

消除隐患 文明过节

# 请自觉禁燃禁放烟花爆竹

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨)1月28日上午,省城警方在五一广场开展了烟花爆竹“五禁”集中宣传活动,引导人民群众自觉遵守禁放规定,积极举报违法行为,为全市创造祥和、文明、安全的节日氛围。

活动现场,民警通过设置宣传展板、发放宣传资料、悬挂宣传标语、设立法律咨询台等多种形式,向现场群众宣传《山西省人民政府关于禁止生产、经营、储存、运输和燃放烟花爆竹的通告》,详细讲解了烟花爆竹“五禁”的查处范围、查处重点、查处依

据、违法后果等内容。

另外,全市公安机关还在辖区居民小区、商业网点、企事业单位的门口、电梯间、公告栏等地,广泛张贴省政府“五禁”通告;深入酒店、宾馆、商场、婚庆公司等场所,对负责人和从业人员开展面对面宣传;动员群众主动上交私存的烟花爆竹,自觉遵守禁放规定,主动检举非法储存、燃放烟花爆竹违法行为。

为严厉打击非法生产、经营、储存、运输、燃放烟花爆竹行为,预防烟花爆竹重大

爆炸事故发生,确保群众人身财产安全和社会公共安全,市公安局从即日起至3月30日,在全市范围内开展烟花爆竹“五禁”专项排查整治行动。行动期间,公安机关会同应急、市场、交通、供销等有关部门,对烟花爆竹非法生产、经营、储存、运输、燃放开展专项检查整治;对批发市场、农贸市场、商场超市、五金日杂零售商店、可能存在使用冷光烟花作为蜡烛的蛋糕店、歌舞、游艺、影剧院、酒店等文娱场所,以及婚庆公司、演艺公司等进行集中摸排;对爆竹

类、烟花类等传统烟花爆竹、“冷光烟花”“钢丝棉烟花”等新兴产品及以“电子烟花”为名的烟花爆竹进行重点查处。

据统计,2022年1月1日以来,全市公安机关共查处违反烟花爆竹“五禁”案件42起,治安处罚44人。

警方提醒广大市民,年味不靠鞭炮声,非法生产、运输、存储、销售、燃放烟花爆竹隐患重重,望广大市民不生产、不运输、不存储、不销售、不购买、不燃放烟花爆竹,从源头上消除安全隐患,文明过节。



1月27日,老军营街道新南三社区组织全体工作人员录制视频,给辖区居民送上新春的祝福。

张昊宇  
高艳梅 摄

市场监管人员严查节前市场

## 确保食品安全 督导疫情防控

本报讯(记者 刘晓亮)连日来,市市场监管局组织执法人员严查节前市场,督导检查聚餐、年夜饭等餐饮场所,暗访检查农(集)贸市场、超市等人流聚集地的疫情防控工作。

1月18日和25日,市市场监管局餐饮监管科工作人员先后前往泽区、杏花岭区、阳曲县多家餐饮单位现场检查。在水西关街“郝刚刚羊杂割”,工作人员在储藏间看到,原材料存放比较“粗放”,原本应分类存放的羊肉制品、豆制品、配菜等,随意地摆放在冰柜内,“有点串味”。各种调味品、香

料随意地搁在储物柜顶上,尘土较多,要求店家立刻清扫卫生,且防尘、防蝇措施一定要到位。

在新建路晋美大掌柜饭店,工作人员检查发现,多项工作比较“浮皮潦草”,如“两码”查验不严格,餐具消毒记录有点“穿越”。其他餐饮场所情况大同小异,检查人员对原料采购、索证索票、餐具消毒、食品留样等环节检查发现,总体安全平稳可控,小细节仍需提升。

1月19日和26日,市场监管局计量科、消保科工作人员先后前往万达永辉

超市、九州农副产品批发市场开展疫情防控和计量监督检查。在永辉超市,检查人员随机抽取蔬菜、零食等定量包装产品,用标准器核对重量,误差都在国家规定范围内;在水产品、肉制品区域,用标准物核量电子计价秤,均准确无误。在九州农副产品批发市场,检查人员暗访发现,市场还存在佩戴口罩不规范、测温流于形式、“两码”查验不严格、个别入口无人值守等问题。检查人员当即召集市场负责人座谈,要求立即组织一次全面排查整治工作,整改上述问题,确保防控措施落实做细。

春节期间骑行量预计提升一成

## 全市共享单车每天至少消杀一次

本报讯(记者 齐向真 通讯员 魏哲)随着春运正式开启,用车需求加大,1月28日,市交通运输综合行政执法队明确提出,各单车企业在全市范围内进一步升级车辆消杀防疫措施,每辆车每天至少消杀一次,守护市民安全出行。

当天上午9时许,记者在北美新天地门口看到,交通运输执法人员和美团单车工作人员一起,手持喷壶对单车逐一喷洒消毒,并用在消毒水中浸泡过的抹布认真擦拭车把手、车座等部位。消杀完成后,还会对车辆拍照。

美团单车运维人员介绍,考虑到春节临近人员流动加大,市民骑车需求增加,美团单车进一步增加了车辆消毒频次,保证每辆车每天至少消杀一次。除了整车消毒外,还会在早、中、晚多次对车把、车座等市民密切接触部位喷洒消毒。针对大型商超、公园、医院、地铁口附近区域和重点交通枢纽周边,美团单车实行全日不间断高频消杀,保障市民骑行安全。

市交通运输综合行政执法队公共交通和共享汽(单)车负责人王光瑞表示,今年春节期间,共享单车骑行量预计会比平时提升约一成。为此,各单车企业的运维人员会坚守岗位,就地过年,为大家做好出行保障工作。运维人员每天在做好投放车辆消杀工作的同时,对需求大的区域重点保障,专人负责,在核心点位实施不分品牌、不分颜色的“无差别消毒”,并且做好车辆的调度,保障大家春节期间安心、放心出行。

## 春节用燃气安全要注意

本报讯(记者 刘友旺)一元复始,万象更新。春节即将来临,大街小巷年味已浓。1月28日,市城管局燃气科发出安全提示,提醒广大燃气用户节假日期间注意用气安全。

“使用后、临睡前、出门前,切记厨房看一看”“灶具安全不忽视,熄火保护必须有”“波纹管、自闭阀、国标灶,三项措施保安全”……市城管局燃气科工作人员提醒,广大市民要定期对家中燃气设施、部件进行自查,使用橡胶软管的用户需使用肥皂水检测方式,经常检查软管是否老化或破损。为了家人安全,请使用带自动熄火保护功能的合格燃气灶具;落实燃气使用安全要求,更换灶前燃气自闭阀和不锈钢波纹软管。

“尽量不要在浴室内安装、使用直排式燃气热水器。”使用燃气具,尤其是天气寒冷使用燃气热水器时,要保持室内通风,防止一氧化碳中毒。大家要养成良好的安全用气意识,燃气使用完毕要关闭灶具开关和灶前阀门;炒菜做饭时不要远离,不要让小孩玩弄燃气灶具开关。

过节期间,家中长时间无人居住或不使用燃气,请关闭燃气表前阀。

如果发现家中有异常气味或燃气泄漏时,广大市民应按以下步骤处理:立即关闭燃气表前阀门;轻开门窗通风;严禁动用明火或开、关任何电器,或使用电话、手机等;到户外安全地点拨打电话12319报警。如果发现邻居家有漏气情况,要及时报警、及时通知邻居,但不能按动门铃,以避免静电、火花的产生,而应该轻轻敲门。

工作人员特别提示,广大市民切勿自行拆除、接装、改装燃气设施。如需改变管道走向等,应到燃气公司办理更改手续,由专业人员上门施工。

## 冬季取暖用电用气燃煤安全提示

## 自制虎头帽、“冰墩墩”迎冬奥倡节约

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 张旭珍 文/摄)了解冬奥会知识,用废弃餐盒和黏土自制虎头帽和冬奥会吉祥物“冰墩墩”,迎接即将到来的春节和冬奥会。1月28日,柳巷街道海西社区和校尉营社区开展“迎冬奥、倡节约、庆新春”系列手工活动。

“小朋友们,你们知道今年的冬奥会将在哪个城市举办、都有哪些比赛项目吗?”当天,志愿者组织孩子们了解冬奥会知识,并告诉孩子们冬奥会有短道速滑、高山滑雪、越野滑雪、自由式滑雪、单板滑雪、冰球等项目。孩子们还认识了冬奥会吉祥物“冰墩墩”。

看到志愿者手中可爱的虎头帽居然是用废弃餐盒制成,孩子们惊讶地睁大了眼睛。在志愿者带领下,孩子们用红色黏土包裹住餐盒,喜庆的虎身就做好了。随后,再用黏土捏出耳朵、眼睛、嘴巴、牙齿、鼻子、“王”字,底部贴一圈白色黏土,剪出毛边,贴上可爱的小胡须,可爱的虎头帽就做好



了。戴上虎头帽,孩子们乐不可支。

接下来,孩子们又用超轻黏土捏出了萌态可掬的“冰墩墩”,大家仿佛进入奇妙的冰雪世界。

海西社区主任杜红燕表示,希望通过这样的活动弘扬奥运精神,使孩子们了解冬奥、爱上冬奥,营造浓厚的迎冬奥氛围。